

二零二零至二一年施政报告

施政纲领

总序

自金融海啸爆发以来，我们时时刻刻密切注视世界经济的变化，并实行「稳金融、撑企业、保就业」的策略。我们在去年的《施政报告》及今年的《财政预算案》，提出发展六项优势产业及其他有效措施，以稳固经济复苏的基础，并协助市民渡过难关。

香港总算渡过了这场冲击全球的金融海啸，目前形势已经稳定下来，但香港易受外围环境影响，我们仍须居安思危，既要全力推动经济多元发展，也要强化支柱产业的优势，继续提升香港的竞争力。

我们相信经济持续发展，有助纾解社会矛盾和更有效保障市民生活。今年夏天，我们在推动香港民主发展方面取得实质进展，进一步迈向普选。有关二零一二年两个选举的建议方案，已先后获得立法会通过、行政长官同意，以及全国人大常委会认可。这次就政制发展达成的共识，十分宝贵。我们会珍惜这个机会，致力开创更和谐的政治环境。我们希望社会各界能够把更多精力聚焦于经济发展及社会民生事务。

今年施政会集中于解决市民最关心的民生议题，包括房屋、高龄化社会及贫富差距。

人口老化与贫富差距扩大是先进经济体系政府普遍要面对的挑战。

香港婴儿潮一代即将陆续退休，高龄化社会已对现行的公共医疗与社会福利制度构成压力，我们须以新思维作出回应。

贫富差距是另一项重大的挑战。我们已开始凝聚社会共识，纾缓基层家庭及在职贫穷人士的困难。最低工资立法是一个好的开始。

至于房屋问题，最重要是确定政府在协助市民置业方面的角色。

在很多方面，香港已重回正常的发展轨道。本届政府任内提出的多项大型基建陆续动工，所创造的机会惠及各阶层市民，加上国家在金融海啸中保持经济稳定发展，为香港未来提供强有力的后盾。我们会积极配合国家「十二五」规划，利用「一国两制」的优势，与国家携手共创美好将来。

香港已走出风暴，走出衰退，往后的挑战是如何走出新的路。每一位香港市民都要发挥拼劲，一起迎难而上，再闯高峯！